

■校园快讯

荃莘路小学举办第三届《快乐舞蹈》汇报比赛

11月17日下午,中牟县荃莘路小学组织全校24个班级举行了荃莘路小学第三届校本课程《快乐舞蹈》汇报比赛。同学们昂首挺胸,伸臂、扩胸、转体、踢腿、弯腰,动作娴熟到位,张弛有度,充盈着刚健之美。此次比赛,不仅检查了学校校本课程的开展情况,更充分展示了全校各班的班风班貌,增强了班级的凝聚力。
中牟时报 李淑娟

新圃街小学召开“陪伴是最好的教育”家长会

为了进一步加强学校与家庭、教师与家长之间的密切联系,新圃街小学于11月18日下午召开了主题为“陪伴是最好的教育”的全校学生家长家长会。会上,各班班主任介绍了学生在校的学习情况,并且认真听取了家长对学校工作提出的意见和建议。与会的家长纷纷发言,并表达了自己将一如既往地支持学校工作,密切配合教师共同教育孩子的愿望。
中牟时报 李淑娟

文昌街学校让书香浸润心灵

为推进“书香校园”建设,营造良好的读书氛围,11月16日,中牟县文昌街学校三至六年级开展了主题为“书香浸润心灵”演讲大赛。比赛过程中,选手们感情真挚,演讲内容积极向上,打动了在场的老师、学生。比赛结束后,评出一等奖三名、二等奖五名、三等奖三名。此次比赛,展示了当代小学生通过读书与健康成长的精神风貌,激励了全校师生继续积极投身到读书活动中。
中牟时报 刘睿白 梁三喜

平安路学校小学部召开家长会

11月17日下午,中牟县平安路小学召开了全校家长会。会上,校方先是围绕学校办学特色——艺术教育等方面的内容,向全校家长做了精彩而详实的发言。其次,各班班主任结合课件就本班一学期的工作重点、学生在校情况等方面向家长们做了详细的汇报。最后,家长之间交流互动为班级管理、学校管理提出了很好的建议。通过本次家长会,家长们及时了解孩子在校表现情况,明确了学校的办学特色和工作重点,也进一步增强了各位家长的责任心。
中牟时报 梁三喜

随风潜入夜,润物细无声

——青年路小学探索“家校共育”德育机制,共同托起明天的太阳



家长会



家长给孩子们讲课



认真听课的孩子们



张改红校长为家委会颁发证书

家长课堂 家长资源亦是教育资源

青年路小学有学生3300余名,每一位学生的家长都可能来自不同的行业,从事着不同的职业,其中不乏行业的精英、道德的模范,他们有着丰富的人生阅历、广泛的兴趣爱好、特色绝活、专业知识等。

要做好“家校共育”,有效开发和合理利用家长资源便成了一个新的课题。2015年,张改红校长发现了教育中的这块新领域。随后,她带领班子成员及学校教师对这个新领域进行合理开发和大胆实践。

于是,家长进课堂活动便在青年路小学诞生了。随着活动的深入开展,经验的不断积累,“家长课堂”如今已经成为家校携手共促学生健康成长的招牌菜。

家长进课堂活动,由家长向家长委员会负责人报名进行排序,每周一次轮流授课。讲课时间根据家长自己的情况,可以周一、周三或周五下午。

讲课中,家长安排的教学或者活动内容一般在30分钟左右,内容都符合孩子的认知水平。他们生动有趣的课堂,激发了孩子们的学习兴趣。另外,课上,班主任全程参与活动,帮助家长组织课堂教学。

在中牟交警四中队工作的赵欣,是该校四二班一名学生的家

长。每月他会给孩子们上1节课,讲如何过马路、如何乘公交车等交通安全知识。“孩子们从小懂得这些知识,受益终生,回到家里,他们给自己的爸妈讲,家长们也受益。”赵欣说。

家长进课堂这项活动在青年路小学已经成功开展了两年时间。这两年里,使学生真切地接触到和学习到家长工作和研究领域的很多专业知识和技能,例如医疗保健知识、急救常识和技巧,手工制作,剪纸艺术,简单家常菜的制作等等。

“家长进课堂活动让孩子们能够近距离地接触生活、亲近生活、感受生活,获得更多的课外知识,从而拓宽孩子们的视野,丰富孩子们的学习生活,让孩子们在学习中更深刻地理解生活的真谛,养成良好的习惯。同时,也方便家长们更深入地了解班级和学校,更好地促进和推动班级和学校的发展。”学校三年级一班班主任说。

一直以来,青年路小学精心开办“家长进课堂”活动,家长成为重要的课程资源,“家长老师”轮番走进课堂,发挥专业特长,给孩子们带来一系列主题讲座。另外,该校每学期会邀请全国知名教育专家到校为家长作专题讲座。

家长会 让家长了解学校、了解教育

为展示学校实施素质教育 and 办学成果,张扬学生的个性特长,向家长汇报学生在校的学习、生活、成长等情况,今年6月1日,青年路小学举办了“彰显个性 携手共育 奠基未来”展示交流活动。此次交流活动,展出了学生近百幅作品。“没想到孩子的画画得这么好。”家长王女士看到女儿的作品时,高兴得不拢嘴。

其中,“水墨飘香”国画社团社员们的作品,犹以各种写意画为专长。“似与不似之间”写意手法,运笔犹如飞龙走凤,秉承他们的辅导老师李广群的画风。“笔尖上的童画”儿童画社团的孩子们兴趣浓厚,并创造出了大量形式各异、效果优秀的少儿作品。

合唱社团是一支充满阳光和朝气的团体。他们的口号是“唱响青春的旋律,点燃理想的火花”,利用音乐艺术的独特魅力和特性吸引、感染学生自觉自愿、主动积极并富有创造性地在无拘无束、轻松愉快的氛围中参与音乐活动,在音乐活动中鼓励学生张扬个性,发挥潜能,培养引导学

生终身喜爱音乐的兴趣。童心飞扬舞蹈社团是学校为丰富学生课外活动所开设的社团活动之一。舞蹈社团令孩子们在紧张的学习之余找到一个放松身心以及舒展自我的方式,既能陶冶情操又能从小训练不怕吃苦的精神,磨练坚强的意志。

看着自己的孩子们是他们其中的一员,亦是如此优秀,家长们表示以后会多多参与到学校的活动中来,有些因为平时工作忙未来开家长会的,纷纷表示以后绝不“旷课”。

家长会既让家长全方位了解了学生,使家庭教育的实施更具有针对性,能及时有效地配合学校教育,达到家庭与学校教育的同步,同时也促进了学生、家长和教师三方之间的情感交流,让学生学会感恩父母和老师,也帮助父母和老师更好地理解学生,为今后教学工作的顺利开展打下了坚实的基础。

教育专家苏霍姆林斯基说过:“教育的效果取决于学校和家庭教育影响的一致性。如果没有这种一致性,那么学校的教育教学过程会像纸糊的房子一样倒塌下来。”

家校共育实际上已经成为当今世界研究高潮,家庭教育,学校教育和家庭教育相互不可替代。家庭教育和学校教育是学生成长过程中两只强有力的翅膀,只有家庭教育与学校教育形成合力,才能更好地促进学生的成长。

近年来,为了做好家校共育,推进学校、家庭、社区三位一体的德育网络建设,中牟县青年路小学以“家校合作、科学育人”为宗旨,建立了“彰显个性、携手共育、奠基未来”的德育机制,以此提升教育孩子的水平,为学生提供最优的成长学习环境。
中牟时报 刘睿白 李淑娟 通讯员 李继昌 文/图



校级家委会成员开会讨论事宜



学校大门

青年路微信家校互交平台

学校多渠道促进家校交流,除了校信通、致家长一封信等形式,青年路小学通过微信平台还专门定制了家校互交平台。平台分权限开放,分为社会、家长、老师三级权限,既方便沟通,又保护孩子和家长的隐私。对社会开放权限,可以让更多人了解学校最新动态,家长权限可以关注孩子所在班级的通知及动态,教师权限可以接收学校通知、文件,实现无纸化办公。



家长接待日 随时捕捉孩子在校信息

在青年路小学,每周一下午放学后都会开展“家长接待日”活动。

活动中,家长参观完校园,还要以班级为单位进行家长与班主任、家长与科任教师的互动。互动中,他们畅所欲言,增进了大家的交流和沟通,真正实现了这一平台互相学习交流提高的作用。

随后,家长们参观学生作业及作品,老师给其发放“家长接待日”活动意见反馈表,与各科教师交流。活动结束后,收取家长意见反馈单。

“这样做,让家长们对老师提提意见,也促进了老师的成长,同时也看到了老师的辛苦,让他们体会到家庭教育的重要性。”德育负责人周丽敏老师说。

家长接待日活动中,家长也会走进课堂对老师们进行教学评价。一方面展示了学校教育及家庭教育的发展,展示良好的校风校貌和全体师生的教学风采;另一方面,让家长更全面地了解自己的孩子,了解学校,了解教育。

课堂教学中,在老师们的引导

下,学生们学得主动、学得成功。家长们都听得非常认真,看到孩子们学得如此生动活泼,个个露出了满意的笑容。许多家长在评课时对执教老师的教学态度、教学方法、教学过程和教学理念都表示非常满意。

家长们认为教师教学氛围生动活泼,教学形式新颖,教学过程循序渐进,教师教态亲切自然,教师言语精练富有激励,充分调动了孩子们的学习积极性和思维能力,也大大增强了他们的自信心。

除了夸奖,当然,家长们也提出了一些意见和建议。有的家长提出了希望多开展此类活动;有的家长提出,语文教学还要加强学生阅读能力的培养,扩大学生的课外阅读量;有的家长对学生的课外作业量也提出了建议。

“家长对学校工作提出意见和建议,是对学校的爱护与关心,要把它作为工作中前进的动力认真对待,落实整改措施,使学校的各项工作做得更好。”张改红说。

家委会 校方和家长们共商议、同谋划

9月26日,青年路小学2016~2017学年校级家委会会议上,通过班级、年级、校级家长毛遂自荐和老师推荐,最终推选出13位优秀家长作为青年路小学的家委会委员代表,校长张改红为他们颁发了聘书。

家长们纷纷表示,积极开展工作,发挥好桥梁纽带作用,把学校教育和家庭教育紧密联系起来,要配合学校组织开展形式多样的活动,切实把家长委员会的作用发挥出来。

家委会机构有会长、秘书长等职位,他们分工明确,工作细致。

在青年路小学,有校级、年级、班级“三级”家委会,其目的都是要通过这个机构的组建,使其成为家校情感沟通的纽带,真正成为家庭与学校教育通力合作的桥梁。在学校的重大举措上,校方和家委会共商议、同谋划。

10月1日,青年路小学和家委会一起共同筹划,成功举办了“迎十一”师生同台诵读比赛和到烈士陵园参加“公祭日”活动。活动中,家委会的成员充分参与进来,积极配合,彰显了家校合力的极大功能。

本学期学校为学生定制校服事宜中,为了更加透明,学校和家

委会一起拿方案,无论是服装的款式及面料的选择、价格的定位,还是最后的收款,都移交给家委会具体来亲手操作,最后定制校服工作圆满结束。

会长王勇认为:“家委会除了促进学校工作顺利开展之外,家长们也为孩子们树立了榜样。家长们参与到学校相关事宜中来,对孩子们也是种启发。”

“程序公正、制度明确、工作透明,就不怕家长的参与和监督。我们坚信,只有家委会的参与和监督,我们的工作才会做得更好,才会迈上新的台阶。”校长张改红说。

据了解,家委会在青年路小学已设立多年,通过这个平台,增强班级与家长之间、家长与家长之间的沟通和交流。多方传递信息、交流经验、协调关系,让家长资源成为学校教育和管理的资源,共同实现促进学生全面发展的教育目标。

为了确保家委会的独立性,青年路小学本着开放办学的原则,树立全局意识和观念接纳家委会的意见和建议,并对落实的情况进行公示。通过校园网、校讯通等工作平台,家长可以随时了解学校的教育情况,交流教育的得失,实现家长的自我教育。